

主旨:

Give Views

Name:

賴婷婷

## Comments:

本人 33 歲，是在職媽媽，育有一名 10 個月的兒子。對以上的題目有深切的感受，希望以下的建議能夠幫助政府制定一些實在並有效的政策，以協助和鼓勵市民生兒育女。

現今社會教育普及，女性一般的教育程度，職位和收入相對大大提高。在生育兒女后，在職媽媽最大的難題是要在家庭和工作中取得平衡。但偏偏這平衡在香港的工作環境和氣氛下難以取得。

### 延長有薪產假及有權放無薪假期

作為一位剛剛成為母親的女性，經過兩個星期的產前休假，有薪產假就只剩下八個星期。對於未親身經歷過生育和日以繼夜照顧初生嬰兒的人來說，一般都會覺得八個星期是很充裕的時間讓媽媽好好休息和調理身體。但事實並非如此。初生嬰兒每 2-3 小時就要餵食，如果媽媽還要泵人奶（平均每次 30 分鐘，每日 8 次），其餘時間還要為嬰兒清潔，書，處理自己膳食，基本家務。。。由此可估計其實媽媽每天平均只有 4-5 小時的休息時間，而且是斷續的睡眠。再者，兩個月的嬰兒雖然比起初生的時候較易處理，但他/她們還是需要細心的照顧和呵護。

經歷完生產大事，傷口開始復原，慢慢習慣日以繼夜的新工作，也開始享受兒女在自己親手照顧下日漸長大，同時重返工作崗位的壓力也漸漸逼近。在媽媽身心都還未調節和復原前就要離開年紀細小的兒女上班去，是對初為人母的一個懲罰。

香港現在的有薪產假是十個星期，和其他發達經濟體系比較是偏低的。新加坡的有薪產假是十六個星期，英國是二十六個星期，中國內地都有十四個星期。建議政府延長有薪產假至不少於十四個星期，以及讓媽媽有權在有薪產假后可以要求連續放最少兩個星期的無薪假期（雇主不能拒絕）。明白政府一直盡量減少干預商業市場運作，但如果政府真的有決心鼓勵生育，延長有薪產假和賦予絕對權要求無薪假，確實能夠讓媽媽們有足夠的時間康復和安排往後的育嬰托兒服務。

### 倡議家庭友善工作安排

現在香港女性普遍的教育程度和職位都較以前大大提升，但大部分的機構並沒有為在職媽媽提供特別的工作安排和便利。相信大部分的在職媽媽並非想要特殊的優待，但工作上一些簡單的安排和調動，卻會令媽媽們可以更妥善地兼顧家庭和工作。

在職媽媽的收入已成為很多家庭不可缺少的部分，如果媽媽想親身照顧子女，就只能選擇辭職。若然辭職，家庭總收入自然大大減少。同時又會擔心長時間完全離開職場后會影響日後找回相關的工作。其實現代的女性很多都希望能親身照顧子女和兼顧工作，工作除了能為家庭提供穩定的收入外，也能讓媽媽們可以繼續在工作上取得滿足感，和社會與時並進。建議政府帶頭實行家庭友善工作安排，例如：彈性工作時間

(包括讓在職媽媽可以轉半職，兼職或居家辦公等)；有薪親職假期讓父母可以為子女安排報讀學校，打針等；讓母乳媽媽可以在工作時間內泵奶兩次(每次約30分鐘)。

政策諮詢文件中提到受調查的本港女性有意生育兩名子女，但實際只育有一名。如果政府的政策可以保障在職媽媽能夠平衡地兼顧家庭和事業，她們自然有信心再生育第二名子女，而且她們仍然可以繼續活躍於職場，政府也不用擔心這批高學歷的勞動力會在她們生兒育女后流失。

### 共同承擔和分攤政策的開支和成本

明白以上建議的政策和安排需要相當的成本，而這些成本是需要政府(廣大納稅人)，雇主和雇員合力共同分擔。

- 政府可以為提供延長有薪產假和親職假的公司給予補助或稅務優惠，也可以頒發家庭友善的勳章或證書以作鼓勵，讓參與公司的企業形象得以正面的提升。政府也應該帶頭宣傳以增加一般人對母乳媽媽的誤解，從而提升諒解和支持。
- 雇主在人事政策上需要採取更開放和靈活的態度，認真考慮並實行讓員工轉為半職或兼職。
- 雇員自身也需要付出成本(接受無薪假期，轉半職而減薪)以配合政策的推行。

### 長遠及廣泛的計劃以鼓勵生兒育女

生兒育女並非一時衝動的決定，而是經過深思熟慮的計劃。由經濟，教育，醫療，以至對退休年齡的影響，都足以左右生育的意願和擁有子女的數目。所以，單一和短期的鼓勵生育政策並不會成功，而是需要全面長遠的政策及廣泛的推廣。以上的建議主要能讓子女還在幼兒期的父母受惠。希望作為一個有遠見的政府，應該從教育制度的持續性，課餘托管服務，到升學機會和學歷的認受性等作有規劃的安排。

香港其實很多夫婦都是有足夠的經濟能力養育一到兩名子女，但隨著社會的進步，物價飆升，父母的分工再不是單一的男主外女主內。身為一位在職媽媽，我非常能夠感受到所有在職母親的掙扎，也為現在沒有任何政策和措施去保障及舒緩在職媽媽的壓力而感到無奈。

政府經常鼓勵市民生育，調查也證明其實市民是願意生育的，可惜，“鼓勵”多數是口號，並沒有見到任何有力道，覆蓋面廣範的措施得以實行。以男士侍產假為例，政府只是“鼓勵”企業推行，並沒有立法規定。相信大家都知道成效有多大。

我衷心希望香港的將來能有足夠的香港後代為這個城市繼續打拼，而不需要輸入大量外來人口以持續發展。